

低谷中期待复苏 暑期档变阵

随着最近一波疫情，全国多个地区的影院暂停营业，电影市场再次陷入低谷。根据猫眼专业版数据，截至8月11日11时，今年暑期档累计票房为61.52亿元，目前仅高于2020年暑期档的36.16亿元，是2014年以来同档期第二低。

在市场前景不明的情况下，部分影片宣布撤档，包括《长津湖》《五个扑水少年》《皮皮鲁与鲁西西之罐头小人》。但也有部分影片选择提档救市，譬如《测谎人》和《兔子暴力》。8月10日，迪士尼动画电影《夏日友晴天》也宣布进军今年暑期档，将于8月20日上映。

多地影院暂停开放

据拓普数据统计，截至8月7日，全国暂停影院数量3088家，暂停影院票房占总体大盘20.2%。其中有73座城市选择全市影院停业，这些城市票房占今年全国票房的15.87%，共涉及影城2066家。关停影院的城市中，包括分别在全国城市票房排名第11、12、13位的西安、南京和郑州。值得一提的是，不止中高风险区，部分低风险地区的影院也关闭了。

部分影片选择撤档

暑期档失去部分影院

阵地，直接导致部分影片撤档。8月5日，备受期待的暑期档下半程头部影片《长津湖》宣布延期上映。该片由陈凯歌、徐克、林超贤三位大导演共同执导，主演包括吴京、易烊千玺、段奕宏、朱亚文、李晨等人，故事以抗美援朝战争中的长津湖战役为背景，讲述了71年前中国人民志愿军赴朝作战的一段波澜壮阔的历史。影片原定于8月12日上映。

8月7日，儿童电影《皮皮鲁与鲁西西之罐头小人》发布撤档海报，宣布退出暑期档。该片改编自郑渊洁同名小说，原定上映日期为8月13日。8月9日，内地导演宋灏霖执导的青春喜剧片《五个扑水的少年》也宣布延期上映。

不止影片撤档，线下电影活动也受到疫情影响。8月4日，原定8月14日至21日举办的第十一届北京国际电影节宣布延期举办。

也有影片宣布提档

有走的，也有来的。8月6日，电影《测谎人》宣布提档至8月13日，该片由开心麻花的杨沅翰执导，主演则是马丽和文章，原定档期为8月20日。显然，该片片方不但不想撤出暑期档，还认为可以趁《长津湖》等影片的离开抢占票房高地。8月9日，原定8月



27日上映的《兔子暴力》也提档至8月14日公映。该片曾获第33届东京国际电影节“东京首映2020”单元提名，主演为万茜和李庚希，是一部带有犯罪元素的家庭片。

同时进入档期的还有号称皮克斯35周年“特别呈现”的《夏日友晴天》。该

片由《寻梦环游记》团队担任主创，导演埃里康·卡萨罗萨曾在2012年凭《月神》提名第84届奥斯卡金像奖“最佳动画短片”。该片今年6月已于美国展开线上放映，已有部分海外华人看过该片，目前豆瓣评分为7.2分，并不属于“口碑爆棚”作品。

【分析】暑期档太难，期待国庆档

“今年暑期档，难了。”在社交网络，不止一位影院从业人员发出感慨。这不仅仅是因为某些影片的撤档，事实上，今年暑期档的前半程也谈不上给力。各项数据都表明，中国电影市场尚未从去年全国影院因疫情关停半年的影响中完全恢复，片方、影院从业者和观众都亟需更多信心。

在暑期档之前，今年的大盘就较为低迷。根据灯塔专业版数据，虽然相较2019年，全国总银幕数从68324块上升到了72047块，平均票价从37.11元上升至39.95元，但上座率却从10.9%降为8.4%。此外，在这波疫情出现之前，今年暑期档的市场表现也令人担忧。至截稿时，整个暑期档仅有一部《中国医生》跨过10亿元票房大关，头部影片的缺乏与整个档期的低迷呈一致状态。相比2019年暑期档，头部影片《哪吒之魔童降世》在档期内拿到46.77亿元，整个档期在其带领下最终取得了177.78亿元傲人战绩。今年票房暂居第二的《怒火·重案》，目前拿到票房5.87亿元。暂居第三名的则是4.51亿元的《白蛇2：青蛇劫起》。

正因深知头部影片对整个档期的重要性，不少影院从业者对《长津湖》撤出后的暑期档后半程感到悲观。从体量来看，《测谎人》《兔子暴力》这样的中小成本影片显然无法与有名导演、名演员和大场面撑腰的《长津湖》相提并论。但若因此责怪《长津湖》“临阵脱逃”，也太小看了片方博纳影业的难处。这部影片早在2019年底就筹备开机，但突如其来的疫情导致剧组1800人滞留拍摄地。据悉，这次停拍造成的损失高达1.5亿元。直到去年10月，该片才重新进入拍摄。博纳影业CEO于冬曾透露，《长津湖》创下了迄今为止中国电影投资规模和制作规模之最。换句话说，这样大体量的《长津湖》，已不是眼下部分影院未开放的暑期档所能承担的了。

接下来，可以期待的是国庆档。《长津湖》很有可能进军这个档期，另一个头部选手候选是“我和我的”系列的第三部——吴京、章子怡、徐峥、沈腾执导，吴京、章子怡、徐峥、沈腾、刘德华、周冬雨、刘昊然、张艺兴、王一博等主演的《我和我的父辈》。2019年和2020年国庆档，《我和我的祖国》与《我和我的家乡》都拿到30亿元上下的票房，这一次阵容同样豪华，成绩或可期待。

(据《羊城晚报》)

刘德华被起诉 遭索赔1亿

近日，成都一家电影公司——成都环球博纳文化传媒有限公司(以下简称“环球博纳”)将刘德华与电影《扫毒2》的6家出品公司告上法庭，索赔9999.9999元人民币。环球博纳指，2019年上映的电影《扫毒2》抄袭其2006年拍摄的电影《完美情人》。据《重庆晨报》消息，北京知识产权法院已经于7月20日立案受理。

《扫毒2》被指抄袭2006年电影《完美情人》

《扫毒2》由刘德华与古天乐主演，邱礼涛导演，李敏、李昇和邱礼涛担任监制。刘德华也是该片的

监制之一，其旗下的映艺娱乐是该片的联合出品方之一。《扫毒2》于2019年7月5日在内地上映，内地总票房为13.12亿元。

环球博纳称，《扫毒2》抄袭了环球博纳董事长、导演阿生(原名苟钰生)2006年的电影作品《完美情人》，两者在人物设置、人物关系等方面完全相同。《完美情人》的人物设置为四个男人的故事：男一号梁风、男二号丁力、男三号警察张强，以及男一和男二曾经共同拥戴的长者姚坤(义父)之间恩怨情仇的故事。而《扫毒2》同样出现了四个男人：男一号余顺天(刘德华饰)、男二号地藏(古天乐饰)、男三

号警察林正风(苗侨伟饰)，还有一位男一和男二共同拥戴的长者余南(郑则仕饰)；男一号的感情线也有相似之处：《完美情人》男一号梁风和《扫毒2》男一号余顺天都有两任女友(妻子)，与第一任女友(妻子)分开的原因都是因为男一号的不成熟和不勇敢，与第二任女友(妻子)分开的原因都是因为一个谎言。此外，两部影片在人物出场顺序、场景、情节等方面也高度雷同。

环球博纳官方微博转发了一篇名为《刘德华居然也抄袭：我们有话说》的文章，文中表示：“《扫毒2》除警匪较量剧情中采用了较长篇幅枪战等大场景

外，在构成电影作品的所有元素要件上，几乎完全照抄了《完美情人》。”

导演阿生向媒体表示，他在2020年底发现《扫毒2》有抄袭嫌疑，于是用了半年多的时间收集证据，目前已将相关证据递交至法院。

《完美情人》导演喊话“刘德华欠公众一个道歉”

据环球博纳民事起诉状，原告请求刘德华及6家相关公司停止侵权活动；在新浪网、搜狐网、凤凰网显著位置发表经原告认可的公开道歉声明；连带赔偿原告9999.9999万元人民币(立案规定的最高赔偿金

的电影剧本《和刘德华一起唱歌》，征求意见并希望取得合作，后项目中止。而2015年上映的《我的少女时代》中出现了如下情节：因为女主角很喜欢刘德华，男主角吃醋并与其分手，刘德华出现劝两人复合，该情节与《和刘德华一起唱歌》情节高度重合。

阿生在微博中向刘德华喊话“你欠公众一个道歉”，“刘德华作为一名以前享有盛誉的电影从业者，为了不法利益铤而走险，与于正和郭敬明没有任何区别，理应受到法律制裁，并应向公众公开道歉”。

目前，刘德华方与《扫毒2》多家出品方均未就此事做出回应。(据《新京报》)